Informacja o stanie realizacji Planu działań w ramach Strategii HRS4R dla Uniwersytetu Bielsko-Bialskiego – zadania realizowane do końca I kwartału 2025

Procedura ubiegania się o uzyskanie Logo HR Excellence in Research jest w toku. Trwa oczekiwnie na wynik oceny merytorycznej. Termin przekazania informacji o wyniku oceny ustalono na 13.04.2025. 

Działania w pierwszym kwartale 2025 roku były realizowane terminowo.

Zgodnie z Planem działań zrealizowano:

Działanie A4- Upowszechnianie wyników badań w ramach UBB konferencji naukowych/Festiwalu Nauki i Sztuki/Dni Otwartych oraz informowania o wydarzeniach/ szczególnych osiągnięciach na stronie internetowej Uniwersytetu i w mediach społecznościowych – IV kwartał 2024 i dalej.

Działanie to realizowane jest na bieżąco. Zarówno strona internetowa Uniwersytetu, poszczególnych Wydziałów i Katedr/Instytutów jak i media społecznościowe na bieżąco są aktualizowane o wydarzenia nadchodzące oraz relacje z tych,  które już się odbyły. Zarządzeniem Nr 1947/2024/2025 Rektora Uniwersytetu Bielsko-Bialskiegoz dnia 12 lutego 2025 roku w sprawie udostępniania informacji o wydarzeniach organizowanych w Uniwersytecie Bielsko-Bialskim wprowadzono obowiązek i procedurę zgłaszania wydarzeń na kolejny rok kalendarzowy do końca listopada roku poprzedzającego. Na podstawie zgłoszeń Dział marketingu opracowuje i publikuje kalendarium wydarzeń na kolejny rok kalendarzowy do końca grudnia poprzedniego roku kalendarzowego. 
 
Działanie A6 - Przygotowanie nowego GEP na lata 2025-2029 – do końca I kwartału 2025.

Nowy Plan Równości Płci dla Uniwersytetu Bielsko-Bialskiego został opracowany. Ostatnie konsultacje i przygotowanie do wprowadzenia Planu Zarządzaniem Rektora UBB są w trakcie realizacji. 

Działanie A8 – Aktualizacja informacji dotyczących przeciwdziałania mobbingowi i dyskryminacji w ramach GEP (strona internetowa UBB) – IV kwartał 2024 i dalej.

Informacje aktualizowane są na bieżąco – uzupełniono dane dotyczące powołania rzecznika praw i wartości akademickich na kadencję 2025- Zarządzenie Nr 1939/2024/2025 Rektora Uniwersytetu Bielsko-Bialskiego z dnia 14 stycznia 2025 roku w sprawie powołania dr hab. Moniki Miczki-Pajestki, prof. UBB, na Rzecznika praw i wartości akademickich w Uniwersytecie Bielsko-Bialskim.


Działanie A13- Opracowanie procedury dotyczącej nostryfikacji stopni naukowych nadanych za granicą - do końca I kwartału 2025.

Procedura została opracowana. Proces wprowadzenia procedury Zarządzeniem Rektora UBB jest w trakcie realizacji. 

Działanie A14 – Utrzymywanie i aktualizacja: bazy naukowej, kontaktów w ramach sieci badawczych i dalszy rozwój badań prowadzonych w ramach Centrów kompetencji – do końca I kwartału 2025 i dalej.

Wszystkie informacje aktualizowane są na bieżąco. Dział Nauki i Współpracy zewnętrznej dokonuje przeglądu baz w ramach Portalu Wiedzy raz na kwartał.

Działanie A15 – Rozszerzenie zadań Biura Karier o doradztwo zawodowe dla doktorantów i młodych naukowców oraz wdrożenie systemu rozpowszechniania informacji o doradztwie zawodowym – do końca I kwartału 2025.

Zarządzeniem Nr 1949/2024/2025 Rektora Uniwersytetu Bielsko-Bialskiego z dnia 18 lutego 2025 roku w sprawie zmian w Regulaminie Organizacyjnym Uniwersytetu Bielsko-Bialskiego wprowadzono m.in. zmiany kompetencji Biura Karier (prowadzenie doradztwa zawodowego indywidualnego i grupowego); 
Rrozesłano do młodych naukowców oraz doktorantów ISD przygotowaną informację o nadchodzących wydarzeniach i inicjatywach, zarówno organizowanych przez Biuro Karier, jak i przez podmioty zewnętrzne. 

Działanie A16 – Wprowadzenie obowiązku przeprowadzania rozmów z pracownikami w zakresie rozwoju ich karier/ potrzeby wsparcia raz w cyklu oceny pracowniczej (po uzyskaniu wyniku oceny) -do końca I kwartału 2025.

Zarządzeniem Nr 1949/2024/2025 Rektora Uniwersytetu Bielsko-Bialskiego z dnia 18 lutego 2025 roku w sprawie zmian w Regulaminie Organizacyjnym Uniwersytetu Bielsko-Bialskiego wprowadzono m.in. zapis, iż dziekan jest zobowiązany do przeprowadzenia rozmów z podległymi mu pracownikami w zakresie rozwoju ich karier lub potrzeby wsparcia, każdorazowo po uzyskaniu wyniku oceny okresowej przez pracownika. Obowiązek ten spoczywa również na kierownikach wewnętrznych jednostek organizacyjnych Wydziałów (bezpośrednich przełożonych).
Działanie A17 – Przygotowanie kompendium dotyczącego rozwoju kariery zawodowej zawierającego podstawowe informacje o możliwych formach wsparcia rozwoju zawodowego – do końca I kwartału i dalej.

Na bieżąco rozsyłano informacje o możliwościach aplikowania o środki zewnętrzne do przewodniczących rad i bezpośrednio do określonych grup docelowych;
Na stronie Działu Nauki i Współpracy Zewnętrznej na bieżąco umieszczano informacje o aktualnie otwartych konkursach; 
Rozesłano ankietę do pracowników celem intensyfikacji działań dotyczących aplikowania o środki na badania naukowe i jak najlepsze dopasowanie działań Działu Nauki i Współpracy Zewnętrznej do wymagań aplikujących. Prowadzone są indywidualne spotkania z pracownikami zainteresowanymi aplikowaniem o środki zewnętrzne;
Na stronie Działu Nauki i Współpracy Zewnętrznej uruchomiona została zakładka Rozwój zawodowy obejmująca informację oraz akty prawne w zakresie form wsparcia rozwoju zawodowego, możliwości finansowania badań oraz mobilności. 

Działanie 23- Rzecznik praw i Wartości Akademickich – podanie do wiadomości pracowników stałych dyżurów oraz sposobu kontaktu z Rzecznikiem – do końca I kwartału 2025.

Informacja została podana - https://ubb.edu.pl/uczelnia/rowne-traktowanie/rzecznik-praw-i-wartosci-akademickich.

Kontynuowana jest realizacja cyklu warsztatów z zakresu równego traktowania i praktyk antydyskryminacyjnych skierowany do studentek i studentów UBB.pt. W pułapce łańcucha dyskryminacyjnego. Stereotypy i uprzedzenia a zachowania wrogie – definicje, mechanizmy działania i praktyki antydyskryminacyjne. Podano do wiadomości studentów/ek oraz uczetników/czek szkoły doktorskiej informację o harmonogramie kolejnych warsztatów (przesłano bezpośrednio pocztą elektroniczną do wszystkich osób). Harmonogram umieszczony jest również na stronie internetowej Uczelni w kalendarium wydarzeń (https://ubb.edu.pl/komunikaty/cykl-warsztatow-pt-w-pulapce-lancucha-dyskryminacyjnego-stereotypy-i-uprzedzenia-a-zachowania-wrogie-definicje-mechanizmy-dzialania-i-praktyki-antydyskryminacyjne-47.html).
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