Informacja o Uniwersytecie Bielsko-Bialskim w tekście odczytywalnym maszynowo
Historia uczelni
Uniwersytet Bielsko-Bialski powstał z przekształcenia Akademii Techniczno-Humanistycznej w Bielsku-Białej (dawniej Filii Politechniki Łódzkiej), a obecnie jest największą publiczną uczelnią na Podbeskidziu. UBB współpracuje z lokalnym przemysłem, biznesem i instytucjami publicznymi, a kameralna atmosfera kampusu sprzyja indywidualnemu podejściu do studentów.
Uniwersytet Bielsko-Bialski kształci ponad 4 tys. studentów na 30 kierunkach studiów, prowadzonych przez 5 wydziałów, oferując im dostęp do nowoczesnej infrastruktury, profesjonalnego oprogramowania, a także certyfikowanych kursów i szkoleń. W UBB prężnie działają liczne koła naukowe, w których studenci rozwijają swoje pasje oraz realizują projekty. Pracownicy naukowi ściśle współpracują z kluczowymi przedsiębiorstwami regionu, instytucjami kultury, jednostkami ochrony zdrowia i placówkami oświaty, dzięki czemu oferta dydaktyczna UBB jest dostosowywana do potrzeb rynku pracy.
Wszystkie budynki dydaktyczne, laboratoria, warsztaty i hala sportowa znajdują się w jednym miejscu, na kampusie uczelni w Bielsku-Białej przy ul. Willowej 2, co sprzyja realizacji interdyscyplinarnych projektów.
Studia, które odpowiadają na potrzeby rynku
Kształcimy specjalistów, których potrzebuje rynek, a nasza oferta edukacyjna stale się poszerza. Przygotowujemy kadry dla regionu – nasi absolwenci pracują wszędzie wokół nas. To pedagodzy, pielęgniarki, ratownicy medyczni, informatycy czy inżynierowie, którzy działają w lokalnych firmach i instytucjach.
Staramy się równoważyć teorię i praktykę. Studenci mają dostęp do nowoczesnej infrastruktury i oprogramowania. Zapewniamy certyfikowane kursy i szkolenia, budujące praktyczne i przydatne na rynku pracy kompetencje.
Atmosfera, która zbliża i buduje relacje
Staramy się, by hasło „blisko” miało swoje odzwierciedlenie nie tylko w wymiarze lokalizacji, ale też relacjach i emocjach. Kameralność, empatia, wsparcie, przyjazne nastawienie – to cechy wpisane na stałe w atmosferę naszej uczelni.
Jesteśmy otwarci na potrzeby studentów i staramy się, by przybierało to wymierne formy – elastyczny plan zajęć, który pozwala pogodzić studiowanie z innymi aktywnościami życiowymi czy rozbudowany system stypendialny (za wybitne osiągnięcia, rektora, socjalne, dla osób z niepełnosprawnościami oraz zapomogi) to tylko niektóre z nich.
Zaplecze, które zapewnia komfort
Wszystkie zajęcia dydaktyczne odbywają się na terenie kampusu przy ulicy Willowej 2. Studenci znajdą tu wszystko, co jest potrzebne do komfortowego studiowania.
Dom Studenta
Dom Studenta zapewnia ponad 150 miejsc. Jest dobrze skomunikowany zarówno z centrum miasta, jak i kampusem uczelni (łatwy dojazd autobusem). W pobliżu znajdują się sklepy, restauracje i inne ważne punkty.
Okolica, która sprzyja aktywności i rozwojowi
Leżące u stóp Beskidu Małego i Śląskiego Bielsko-Biała to dynamicznie rozwijające się miasto, które oferuje cały wachlarz możliwości zawodowych i rekreacyjnych. Daje wiele możliwości aktywnego wypoczynku i rozrywki. Równocześnie jest jednym z najważniejszych rejonów gospodarczych południa Polski. Tutejszy rynek pracy charakteryzują stabilność, niski poziom bezrobocia i duży potencjał – miasto stanowi dogodne miejsce dla licznych inwestycji.
